

## 冬日车行

天堂山线路:

A线:常宁—洋泉(胜桥)—风车口—板角—蒲州—白水—天堂山

B线:常宁—庙前—九龙关—银杏村—扶苍山村—白水—天堂山

人们印象中的天堂山应该是座花山,暮春时节,那等不及的杜鹃就从山脚、山腰茶园一直红艳到山顶,热烈而奔放。游人如织,人面与杜鹃相映,笑语与茶歌齐飞;彼时,天堂山是游人的天堂,是热闹的花海。

然而,在“土著”摄影人眼里,杜鹃只是天堂山的季节之美,我们更喜欢的是天堂山得名的原因:山高多雾,雾型为云,云聚为海,恍若天堂。四季温差与温度不同,其成云海之状也各异,但雨雪后晴必有奇观。

今年的冬雨有点随性,一下就是大半月,偶然的放晴,阳光又是犹抱琵琶不见面,似阴还晴,似晴还灰。我们决定上山碰运气,平地的天越是暧昧,高山说不定峰就在云层之上。经庙前,取道九龙关,从小道径至银杏村。银杏叶已飘落,空中弥漫散的是浓雾,间以细雨,同行都没了底,但咬牙冲上垭口的那一刻,我们幸福地流泪了:太阳就明晃晃地挂在天上,左扶苍,右子顶,两大神山峰顶毕现,其间云雾飘忽。以山为界,阴阳如此分明,我们克制住停车放飞机的冲动,加速折向目的地——天堂山。

由风电管理所入山,沿风电场崎岖前行,山底愁雾惨淡,山间又云海茫茫,山脊风车翻转。兜兜转转,终于到达天堂山最高点。昔日的大山深处,如今已成汪洋泽国,高耸的风车孤独而倔强地挺立在一个个“孤岛”上,白云如海,雾涌如浪,就在脚下奔腾。我们都不说话了,只管抑制住自己的激动不停地按快门。手机、相机、飞机;长焦、广角、鱼眼;慢门、延时、视频——能用上的手段,能想到的手法,无所不用其极。在不停地切换场地和器材间,太阳一点点西沉近“海”了,“海”已逐渐染成金黄,色彩迷人到极致。

太阳终于完全没入“海”中,山色逐渐暗淡下来,然而天边色彩依旧丰富:湛蓝的天,星星开始闪现,“海”天相接是一条极其分明的边线,中间是橙色,然后渐变映射成深红。云海如瀑在山顶流入山谷,只是那气势随夜色低调了几分。没有了太阳,就用车灯在山路绘彩,拍出更梦幻的世界。星星多了,又开始了星空拍摄,以云海为前景,以风车为点缀,

以慢门让那星星恰到好处地飞起来,犹如天堂飘雪。那一夜,山如天堂,缥缈而奇幻。

常宁天堂山:

## 你看你看,风车轻抚云姑娘的脸

■文/图 通讯员 徐瑞东 秦鑫



星空下的天堂山



天边色彩丰富



天色逐渐暗淡,又是一番风景



太阳挂在天边



风车挺立在一个个“孤岛”上



太阳西沉近“海”



昔日的大山深处已成汪洋泽国

天堂山同摄者:东哥、宜耕、郭健、  
飞飞、海林、桂元、大秦。